第三单元  分一分
课题  分一分
	教学目标：
1.使学生联系生活现象体会分类的含义，初步学会按一定标准分类，并能在日常生活中初步应用。
2.使学生通过分一分的活动，初步体会分类的思想，培养初步的分类能力。

3.使学生感受生活中的分类现象与事实，初步养成通过分类整理物品的习惯。


	
	教学内容：

义务教育课程标准实验教材一年级上册第7页的例题，第7-8页“想想做做”的习题。
教学重点：
1.让学生在观察和分一分的活动中认识分类的含义，感受分类的作用。

2.使学生初步学会按一定的标准进

行分类。

教具学具准备：
教具：把本课内容做成相应的课件。

学具：课本第3题的叶子图片。


教学过程：
	教  学  设  计
	设 计 意 图

	1、 创设情境，揭示课题

商店里进了很多商品（课件演示凌乱的商品），如果你是营业员，你觉得应该怎样摆放合适呢？你能把它们分出来吗？

揭示课题：今天我们就一起来研究怎样把东西有规律地分一分。（板书：分一分）

2、 自主学习，探究新知

1．探索分类的方法。

（1）同桌讨论：你准备怎样分？为什么这样分？

（2）学生交流分的方法，相互评价。
2．反馈分类的结果。

（媒体演示）货架上的商品都已经摆放好了，你们和他摆得一样吗？

3． 小结：

刚才，我们按这些物品的用途把它们分为玩具、书和商品，其实，在日常生活中，经常需要我们按照一定的标准将一些物品分一分，这样摆放的东西就显得更整齐，我们用起来也更方便。

3、 巩固深化，掌握分类方法

    小朋友们今天表现真好，老师奖励大家看会儿百科全书吧！

 1．（课件演示百科全书中的“动物篇”，就是“想想做做”第1题）

（1）想一想：你知道下面的哪些动物生活在水里吗？

（2）圈一圈：把能在水中生活的动物圈出来。
（3）学生汇报结果，课件演示，集体讲评。
小结：根据刚才的结果，我们就可以把这些动物分为两类。

2．（课件演示百科全书中的“交通工具篇”，就是“想想做做”第2题）

（1）提问：你知道它们各在哪里行驶吗？

（2）请你根据它们在哪里行驶的特点来分一分。学生在相同的交通工具上做上同样的记号。
（3）同桌互相检查。
（4）汇报交流：可以分为三大类：天上飞的、地上行的和水里游的。
3．（课件演示百科全书中的“植物篇”，就是“想想做做”第3题）

（1）提问：你们认识这些植物吗？先在小组内交流，然后自己动手摆一摆，可以怎样分呢？比一比哪个小组的分法最多？

（2）学生把操作结果拿到实物投影上边展示边说理由。

（3）评价每组的分类结果。

（4）小结：小朋友说得真有道理，根据不同的分类标准，这些植物就有不同的分类结果。

4．（课件演示百科全书中的“人物篇”，就是“想想做做”第4题）引导学生发现可以根据人物的穿着、性别、头发、有没有戴帽子等多种标准来分类。

4、 全课总结，拓展延伸

1． 学生总结本课所学的内容（这节课我们学会了把物体按不同的标准进行分类，这样分的结果也就不同）。

2． 师：请小朋友用所学的知识回家整理自己的书包和房间。
	为学生创设一个与生活接近的生活情境，既利用了学生已有的生活经验，又激发了学生探究数学问题的兴趣，又使学生感到数学就在身边。

学生在讨论、交流的过程中切实感受到物体如何按某一标准进行分类，从而获得数学活动的经验，感受成功的快乐，初步形成分类的意识和方法，体会分类的作用。

把巩固练习贯穿于欣赏百科全书的全过程中，情节生动、富有情趣的练习使学生学得轻松、愉悦。学生在讨论、、交流和动手操作中，主动体验和理解“分一分”的过程，弄清按什么标准分，可以怎样分，明白分的标准不同，分的结果也就不一样，但如果分的标准是相同的，结果就是唯一的。

放手让学生汇报交流，有利于培养学生的数学自信心。

开放题的练习富有层次，既能较全面地反映学生对新知的掌握情况，又能培养学生的发散思维，发展学生的思维空间。

学生自己小结，相互补充，共同完善，比由教师小结更易于学生接受，同时更有利于培养学生的学习能力。开放性的练习，渗透了对学生良好习惯的养成教育。


